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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Αποφασίσαμε το γράψιμο ενός καινούργιου βιβλίου τεχνικής υδρολογίας 
για δύο, συσχετισμένους, κύριους λόγους: Η υποχρέωση διδακτικής 
αναβάθμισης του Νέου Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ, με τεχνολογική ανανέωση και 
επιστημονικό εμπλουτισμό της ύλης, συνδυάζεται με τη συνεχή ενίσχυση 
του ρόλου της τεχνικής υδρολογίας στον πυρήνα των επιστημών του 
μηχανικού. Από επικουρική επιστήμη που ήταν η υδρολογία μέχρι 
πρόσφατα, χρήσιμη μόνο στο αρχικό στάδιο του σχεδιασμού υδραυλικών 
έργων, αποκτά σήμερα ουσιώδη ρόλο, επιβάλλοντας και το 
χαρακτηριστικό της τρόπο σκέψης και επιστημονικής προσέγγισης, στις 
μελέτες, τα έργα και τις δράσεις που αποσκοπούν στην αξιοποίηση και 
διαχείριση των υδατικών πόρων, στην προστασία του περιβάλλοντος και 
στην ορθολογική αντιμετώπιση των φυσικών κινδύνων. Στα πλαίσια 
αυτού του καινούργιου βιβλίου σκιαγραφήσαμε τις νέες επιστημονικές 
προσεγγίσεις και τεχνολογικές εφαρμογές.  

Σύμφωνα με τον Paul R. Halmos*, μόνο το γράψιμο ενός βιβλίου 
(μαθηματικών και, γιατί όχι, υδρολογίας) χρειάζεται τουλάχιστον δύο 
«εργάσιμα» (περισσότερο από ημερολογιακά) χρόνια αποκλειστικής 
απασχόλησης. Δυστυχώς, αυτή η αδυσώπητη αλήθεια δεν συμβιβάζεται 
με τα στενά χρονικά περιθώρια των ακαδημαϊκών δασκάλων του ΕΜΠ, 
με τις παράλληλες εκπαιδευτικές, διοικητικές, ερευνητικές και 
τεχνολογικές δραστηριότητες. Το αποτέλεσμα είναι ότι το βιβλίο δεν έχει 
ακόμα ολοκληρωθεί όπως θα θέλαμε και ζητούμε γι’ αυτό την 
κατανόηση των φοιτητών μας. 

Πολλές φορές η μετάφραση ενός καταξιωμένου βιβλίου της διεθνούς 
βιβλιογραφίας αποτελεί μια εύκολη και εκπαιδευτικά πρόσφορη λύση. 
Δεν είναι όμως η καλύτερη στην περίπτωση της υδρολογίας, όπου οι 
τοπικές κλιματολογικές και υδρολογικές συνθήκες αφενός και η ντόπια 
πληροφοριακή υποδομή αφετέρου, επηρεάζουν φαινόμενα, μεγέθη και 
μεθόδους επίλυσης. Επί πλέον, στην Ελλάδα, εκτός από τις φυσικές 
ιδιαιτερότητες, υπάρχει και μια αξιόλογη εμπειρία εφαρμογών, στις 

                                                      
* P. R. Halmos, How to write mathematics, L’Enseignement Mathématique, 16, 
123-152, 1970. 



ii 

οποίες οι συγγραφείς είχαν την τύχη να συμμετέχουν ενεργά. Έτσι, 
προτιμήσαμε, αντί της μετάφρασης, το γράψιμο ενός ελληνικού βιβλίου, 
χρησιμοποιώντας παράλληλα και τη διεθνή εμπειρία. Σε όλα τα 
παραδείγματα που παρουσιάζονται στο βιβλίο αυτό χρησιμοποιήσαμε 
δεδομένα απ’ την Ελλάδα. Δεν είναι τα καλύτερα δυνατά αλλά, ωστόσο, 
προτιμήσαμε αυτή την πιο ρεαλιστική παρουσίαση της ελληνικής 
υδρολογικής πραγματικότητας, χωρίς επεμβάσεις και εξωραϊσμούς στα 
πραγματικά δεδομένα, ή χρήση τεχνητών δεδομένων.  

Εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας στους εκλεκτούς συνεργάτες που 
βοήθησαν στη συγγραφή και παρουσίαση αυτού του κειμένου, και 
συγκεκριμένα: στο Ν. Μαμάση για τη βοήθειά του στην προετοιμασία 
των υδρολογικών δεδομένων, που χρησιμοποιούνται ως βάση για μερικά 
παραδείγματα του βιβλίου, καθώς και για τις παρατηρήσεις του· στον 
Α. Κουκουβίνο για τη βοήθειά του στην επεξεργασία γεωγραφικών 
δεδομένων· στον Ι. Ναλμπάντη για την παροχή επεξεργασμένων 
δεδομένων για ένα παράδειγμα του κεφαλαίου 5· και στους Δ. Ζαρρή και 
Α. Χριστοφίδη για τις παρατηρήσεις και υποδείξεις τους. 

Αθήνα, Σεπτέμβριος 1998 
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